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ATA DA QUADRAGÉSIMA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 

DIRETOR DO INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA 

DO PARÁ - CAMPUS BELÉM, REALIZADA NO DIA QUINZE DE JUNHO DE DOIS 

MIL E VINTE. 
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Aos quinze dias do mês de junho de dois mil e vinte, às catorze horas e seis minutos 

reuniu-se o Conselho Diretor do Campus Belém– CONDIR, em sala virtual, via 

conferência web, para realização da quadragésima sexta Reunião Ordinária do referido 

Conselho, sob a presidência do Diretor Geral do IFPA Campus Belém, Professor 

Raimundo Otoni Melo Figueiredo, estando presentes os seguintes Conselheiros: 

Professora Maria de Nazaré Rodrigues Pereira Martins, dirigente da Diretoria de 

Administração e Planejamento; Professor Laudemir Roberto Ferreira Araújo, dirigente da 

Diretoria de Ensino; Professor Jair Alcindo Lobo de Melo, dirigente da Diretoria de 

Extensão; Professor Sady Salomão da Silva Alves, dirigente da Diretoria de 

Desenvolvimento Humano e Social; Professor Reginaldo da Silva, dirigente da Diretoria 

de Pós-Graduação, Pesquisa e Inovação Tecnológica; o Professor Nilton Cesar Almeida 

Queiroz, representante titular da categoria dos Docentes; o Professor Biratan dos Santos 

Palmeira, representante suplente da categoria dos Docentes; o Servidor Jefferson de 

Abreu Monteiro, representante suplente da categoria dos Técnicos Administrativos; o 

Senhor Fernando Cesar Tavares Lopes, representante titular da categoria dos egressos. 

Estavam ausentes os conselheiros: Raimundo Nonato Vanzeler, representante titular da 

categoria dos Técnicos Administrativos; a Senhora Marcella de Fátima Rego Dias Leão, 

representante titular da sociedade civil; e Luiz Claudio Coelho Costa, representante 

suplente da categoria dos discentes. Os presentes trataram a seguinte pauta: 1- 

Expediente; 1.1– Assinatura da lista de presença; 1.2– Aprovação da Pauta da 46ª 

Reunião; 1.3– Aprovação da Ata da 45ª Reunião do Conselho Diretor do Campus 

Belém realizada em vinte e nove de maio de dois mil e vinte; 1.4– Eleição CONDIR 

(De acordo com resolução 399/2017-CONSUP, de 11-09-2017, inciso III, do art.77 do 

regimento Geral do IFPA); 2– Comunicações; 2.1– Da Presidência; 2.2– Dos 

Conselheiros; 3– O que ocorrer. O presidente iniciou a seção cumprimentando a todos e 

fazendo apresentação do tópico 1.2; destacou que inicialmente seria pauta única (tópico 

1.4) mas houveram solicitações dos conselheiros Biratan (Ofício 01/2020) e Nilton 

(rediscussão do novo organograma do Campus) para inclusão de tópicos na pauta. Na 
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sequência, o Presidente abriu para apreciação e considerações à inclusão dos tópicos na 

pauta. O professor Reginaldo pediu a palavra e ressaltou que, por uma questão de melhor 

coordenação dos trabalhos e encaminhamento do fluxo, o professor Biratan deveria 

encaminhar sua solicitação ao representante titular de sua categoria no conselho e que 

este enviaria ao Gabinete para inclusão na pauta, acrescentando que a solicitação 

constante no ofício é complementar a do professor Nilton. O presidente informou que o 

ofício solicitava ainda que as reuniões fossem presenciais, esclarecendo que há uma 

resolução do CONSUP que as proibi nesse momento de pandemia; ressaltou também que 

a rediscussão do organograma já esta inclusa no pedido do professor Nilton. O presidente 

abriu para votação indicando os itens da pauta: 1.1) assinatura da lista de presença (via 

notas compartilhadas na sala virtual); 1.2) aprovação da pauta da 46ª reunião; 1.3) 

aprovação da ata da 45ª reunião; 1.4) eleições do CONDIR e 1.5) rediscussão do 

organograma do Campus aprovado na 45ª reunião, e solicitou que o professor Nilton 

desse melhores esclarecimentos. Em sua fala, Nilton destacou que não teve conhecimento 

da reunião por estar de férias no período e não está acessando o e-mail institucional, 

ressaltando que não houve justificativa de ausência, como registrado na ata da 45ª 

reunião; destacou também, enquanto representante docente, ter recebido diversos 

questionamentos de seus pares relativos a discussão e aprovação do novo organograma 

do Campus em período de férias escolares e pandemia e portanto, embasado nestes 

questionamentos, fez a solicitação de rediscussão da referida matéria. Foi informado ao 

professor Nilton que será feito o ajuste na ata da 45ª reunião com relação a sua ausência. 

Em seguida o presidente abriu votação e por unanimidade (8 votos a favor) foi incluso o 

item 1.5 (rediscussão do novo organograma) na pauta da reunião. O presidente abriu 

votação para aprovação do tópico 1.3, tendo o mesmo sido aprovado com as alterações 

solicitadas pelo professor Nilton. Passou-se então a discussão do tópico 1.4. O Presidente 

apresentou a Resolução 399/2017 (Regimento Geral do IFPA), destacando que o 

conselho deve promover eleições para escolha dos representantes das categorias docentes, 

discentes e técnicos administrativos; ressaltou o momento atípico provocado pela 

pandemia que suspendeu o calendário acadêmico. Diante do exposto, o Presidente abriu 

para as considerações e proposições dos conselheiros. O professor Reginaldo pediu a 

palavra e propôs, em virtude da suspensão das aulas e dos servidores estarem em 

atividades remotas, prorrogar o mandato dos atuais conselheiros até o final da pandemia – 
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não sendo possível prever data – e, após o retorno da comunidade as atividades normais, 

seja aberto o processo de eleição. A proposta de Reginaldo foi apoiada pelo conselheiro 

Fernando. O professor Nilton pediu fala e também apoiou a proposta de Reginaldo, 

contudo indagou se já existe algum encaminhamento relativo a organização da comissão 

eleitoral, em não havendo, propôs a constituição da comissão organizadora da comissão 

eleitoral. O professor Biratan fez a proposição de prorrogar por 180 dias ou até a 

finalização do processo eleitoral. O presidente destacou que há duas proposições: 1ª) 

prorrogar por 180 dias e 2ª) prorrogar até o final da pandemia e estender por 120 dias 

após o retorno. O professor Laudemir sugeriu adequar a proposta de Reginaldo para até o 

retorno do calendário acadêmico, o que foi aceito pelos conselheiros Reginaldo e Nilton. 

Reginaldo indagou que Biratan estava fazendo duas proposições. O professor Nilton 

destacou que a proposição de Reginaldo, com as observações de Laudemir já 

contemplava a todos. O presidente então abriu para votação e, por unanimidade, foi 

aprovada a proposta de prorrogar o mandato dos conselheiros até o retorno do calendário 

acadêmico e estender por mais 120 dias para que seja realizada a eleição e posse dos 

novos conselheiros. Dando continuidade, o presidente passou ao tópico 1.5. O presidente 

expôs a Instrução Normativa 02/2017 e a Portaria 246/2016/SETEC/MEC, destacando o 

quantitativo de funções disponibilizadas ao Campus e o modelo de organograma proposto 

no anexo V da referida Instrução. Ressaltou que a nova gestão, ao assumir a direção do 

Campus, propôs aos diretores que discutissem, junto aos seus pares, embasados na IN 

02/2017 e na Resolução 399/2017/CONSUP um modelo de organograma, inclusive com 

a instituição de um plano de estruturação organizacional, constituindo uma equipe técnica 

para avaliar e prosseguir com as discussões junto as diretorias; o trabalho foi iniciado em 

2019, contudo, devido a pandemia, não foi possível dar continuidade e, recentemente, o 

sistema do IFPA sofreu alterações com a implementação da Mesa Virtual no SIPAC o 

que pode ocasionar problemas de fluxo de processos tendo em vista que o Campus 

encontra-se pendente na sua estruturação organizacional. Destacou que a proposta de 

organograma é uma minuta que vai para um plano de reestruturação com uma comissão 

técnica instituída por portaria. O professor Nilton solicitou esclarecimento se, o 

organograma apresentado era uma proposta. O Presidente informou que sim e que este 

seria encaminhado para ajustes e adequação junto a uma comissão técnica. O professor 

Reginaldo indagou se a proposição era encaminhar o organograma para aprovação do 
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CONSUP e paralelamente a isso promover a discussão junto a comunidade do Campus. 

O presidente esclareceu que primeiramente o organograma vai para análise da PRODIN e 

só depois para aprovação final no CONSUP. O professor Nilton questionou, tendo em 

vista a aprovação da proposta, quais e quando ocorrerão os fóruns de discussão junto a 

comunidade do Campus, tendo em vista o período de pandemia. O presidente esclareceu 

que os momentos de discussão terão que ocorrer; ressaltou também não ser possível fazer 

muitas alterações fora da IN 02/2017 e que a Direção propôs a criação de um plano de 

reestruturação organizacional, com a criação de uma comissão técnica que a faça a 

discussão e proponha as alterações possíveis; a partir dessas alterações, aprovar 

definitivamente e encaminhar. O servidor Jefferson pediu a fala, destacando ter sido 

questionado por seus pares com relação a ausência de discussão com relação ao novo 

organograma; destacou a importância e necessidade de se fazer a discussão com a 

comunidade acadêmica. O professor Biratan questionou se a proposição irá para votação 

do CONSUP após discussão com a comunidade via comissão de estudos. O presidente 

esclareceu que a mudança da estrutura organizacional é atribuição da Direção Geral 

contudo, por uma questão democrática, de mudança de cultura, do próprio compromisso 

da gestão, faz-se necessário promover a discussão com a comunidade; destacou que a 

Direção não poderia se omitir e precisava apresentar uma proposta, ressaltando os ajustes 

e adequações necessárias que serão realizadas a partir do trabalho da comissão. O 

professor Jair pediu a fala e destacou o período em que deveria ter sido implementado o 

novo organograma a partir da aprovação da IN 02/2017 e que a nova gestão assumiu já 

com esse atraso na aprovação e implementação do mesmo; ressaltou a necessidade de 

algumas diretorias assumirem sua mea culpa com relação a discussão interna sobre o 

novo organograma, destacando que foi dada publicidade a matéria e que houve discussão 

junto aos departamentos e setores vinculados as suas respectivas diretorias, até a 

determinação final encaminhada pela PRODIN e pela Reitoria; destacou que, tendo em 

vista a não aprovação no CONDIR e no CONSUP, haverá conseqüências processuais, 

financeiras e administrativas; sugeriu que fosse dado prosseguimento ao fluxo, com 

encaminhamento da proposição a PRODIN e que, paralelamente a isso, a comissão 

trabalhe junto a comunidade por um período pré determinado; sugeriu também aguardar o 

parecer da PRODIN para, embasados neste parecer e no parecer da comissão, realizar as 

adequações finais e encaminhar para aprovação; indagou o presidente, exemplificando a 



 
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DO PARÀ 

Avenida Almirante Barroso, 1155 – Marco 

66093-020 – Belém/PA 

Telefone (91) 3201-1701 E-mail: condir.belem@ifpa.edu.br  

125 

126 

127 

128 

129 

130 

131 

132 

133 

134 

135 

136 

137 

138 

139 

140 

141 

142 

143 

144 

145 

146 

147 

148 

149 

150 

151 

152 

153 

154 

155 

156 

aprovação do PDI que em dois anos pode ser readequado, em que período se poderá fazer 

as adequações no organograma aprovado. Em resposta a uma indagação do professor 

Biratan sobre até quando se poderia apresentar nomes para compor a comissão, o 

Presidente respondeu que a criação da comissão é competência do Diretor Geral, que irá 

instituí-la a partir da criação do plano de estruturação organizacional e será formada por 

pessoas que tenham uma visão mais técnica e pertencente a cada setor. O presidente 

esclareceu também, tendo em vista outra indagação do professor Biratan sobre o fluxo da 

proposta, que após a rediscussão e ajustes da proposta de novo organograma, está voltará 

ao CONDIR para aprovação definitiva e, posterior envio a PRODIN; após análise e 

parecer da PRODIN, a mesma será encaminhada ao CONSUP para aprovação final. A 

professora Nazaré pediu a fala e destacou o trabalho de discussão do organograma junto 

aos setores e departamentos vinculados a DAP; ressaltou que algumas FGs foram 

remanejadas para dar melhor suporte a algumas Diretorias e que o organograma deve 

espelhar a indissociabilidade entre ensino, pesquisa e extensão como esta na lei de 

criação dos IFs; ressaltou também que, no final de 2018, quando foi criada a Diretoria de 

Desenvolvimento Humano e Social, não recorda de ter havido discussão e que pela 

sugestão da PRODIN deveria haver uma Diretoria de Planejamento, Desenvolvimento 

Institucional e Avaliação, tendo em vista que o Campus oferta ensino superior e é 

avaliado por essa oferta; destacou o trabalho da nova gestão na construção e aprovação de 

documentos que estavam pendentes; solicitou celeridade nos encaminhamentos tendo em 

vista a tramitação necessária ao fluxo processual. Complementando a fala da professora 

Nazaré, o professor Sady destacou a interligação e atuação dos sistemas de controle do 

Governo Federal e dos sistemas utilizados na instituição para tramitação dos processos. O 

professor Nilton destacou em sua fala que, a grande maioria dos professores que o 

interpelaram eram coordenadores de cursos e chefes de departamento que desconheciam 

a discussão e implementação do organograma; destacou também que, enquanto 

conselheiro, seu questionamento se embasou na ausência e no período (momento de 

férias e pandemia) de discussão; lembrou que antes da suspensão estava vigente um 

organograma e no retorno das aulas haverá um novo; questionou como será feita esta 

apresentação aos alunos e a comunidade; questionou também com relação as diretorias de 

ensino, a nova organização do gabinete e parabenizou pela criação da diretoria de 

planejamento e avaliação; propôs, devido a urgência de aprovação da matéria, realizar 
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uma consulta online junto a comunidade esclarecendo os ajustes que podem ser 

realizados. Reginaldo propôs encaminhar a proposta em pauta para análise e parecer da 

PRODIN e, paralelamente a isso, formar a comissão e esta começar a trabalhar na 

discussão junto a cada diretoria e estas junto aos seus pares. O professor Laudemir pediu 

a fala e ressaltou que a discussão do organograma ocorreu desde o ano passado, 

esclarecendo que entre dezembro e janeiro, a Diretoria de Ensino começou a discussão 

junto aos departamentos, biblioteca e assistência estudantil, contudo, devido a pandemia, 

não foi possível dar continuidade as discussões junto aos docentes. O presidente abriu 

para apresentação e votação de propostas. Após as considerações dos conselheiros, foram 

apresentadas as propostas: 1ª) encaminhar para avaliação da PRODIN paralelamente ao 

trabalho da comissão e 2ª) encaminhar para PRODIN após a finalização dos trabalhos da 

comissão. O presidente abriu votação e, por seis votos a dois, a proposta 1 foi aprovada. 

O presidente, levando em consideração proposição do professor Biratan, abriu votação 

para determinação de prazo para realização do trabalho da comissão: 1ª) 30/06 e 2ª) 30/07 

e, por unanimidade, a proposta 1 foi aprovada. Dando prosseguimento a reunião, o 

presidente passou ao tópico 2.1, informando as discussões dentro do CONSUP com 

relação ao retorno das atividades nos Campi; informou da reunião integrada do ensino, 

pesquisa e extensão que irá tratar desse assunto e da proposta do Campus de criação de 

um fórum permanente de discussão junto a comunidade; destacou que a decisão sobre o 

retorno cabe ao CONSUP; informou também sobre portaria de Governo que reduz as 

unidades administrativas de serviços gerais do IFPA. No tópico 2.2 a professora Nazaré 

destacou as ações e discussões com relação ao retorno como abertura de processos para 

aquisição de EPIs, totens de álcool e sanitização do Campus; destacou também contato 

com a Marinha para a realização da sanitização sem nenhum ônus para o Campus; assim 

como as medidas de planificação dessas ações; informou a reforma das salas de aulas, 

bem como a finalização da reforma da cozinha. O Presidente informou, atendendo a uma 

solicitação do professor Biratan, que já está sendo providenciada a atualização da página 

do CONDIR no site do Campus. Não tendo mais nada a tratar, o Presidente 

cumprimentou a todos e declarou a reunião encerrada às 17h40min. Sem mais nada a 

declarar, eu, Maria de Nazaré Fonseca de Senna Pereira, secretária, lavrei a presente Ata, 

que, após aprovada, será assinada pelos presentes. Belém (PA), 15 de junho de 2020. 
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Maria de Nazaré Fonseca de Senna Pereira 

Secretária da Reunião 
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Raimundo Otoni Melo Figueiredo 

Presidente do CONDIR 
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